

漳河采砂问题的探讨

张永顺, 刘亚峰

(邯郸水务局, 河北 邯郸 056001)

[中图分类号] F294 [文献标识码]B [文章编号]1673-9477(2008)01-0022-02

随着经济的发展和城乡建设需要, 受利益驱动沿河群众在漳河河道内非法采砂活动屡禁不止, 特别是临漳河段随处可见大大小小的砂堆和挖坑, 有的靠近险工, 有的挖破河槽, 使本来就是游荡的漳河过水变得更加反复无常, 过水的流路每次都发生激烈的变化, 漳河整治规划所修建工程正在丧失作用, 已严重影响河道的安全。加之争夺砂源, 哄抬价格, 垄断市场, 群访械斗事件时有发生, 漳河的采砂问题已成为领导关注, 社会反映强烈, 群众投诉不断的热点问题, 是邯郸局和临漳、魏县局河道管理工作的重点和难点, 漳河的采砂问题亟待解决。

一、基本情况

漳河历史上是一条多砂河流, 发源于太行山区, 流经山西、河南、河北三省, 全长 460 公里, 上游为山区河道, 1960 年在出山口兴建岳城水库, 以下为平原河道 117 公里。素有“砂帮糠底”之称, 是海河流域和河北省的防汛重点。漳河砂资源主要集中在岳城水库至河北魏县南尚村 60 公里的河段, 涉及河南的安阳、河北磁县、临漳、魏县两省四县十二个乡镇, 八十多个自然村, 主要以细砂、粉沙为主。据调查, 目前漳河共有砂场或采砂点 27 个, 规模大小不一, 大部分是采取人工采砂方式, 个别为人工和机械相结合。

根据钻探资料和调查分析, 漳河 60 公里的砂资源河段组成物质自上至下逐渐变细, 有中砂渐变为细砂、极细砂和粉砂。京广铁路桥以上至河南省安阳县的北丰村 1 公里的河段滩地上广泛分布着第四洗松散堆积物, 两岸滩地广阔, 砂层厚度为 6—10 米为中砂、细砂组成, 从京广铁路桥以下, 均为漳河冲积平原, 地形开阔平坦, 坡度平缓, 上游河床比较开阔, 一般在 500—1000 米左右, 心滩较多, 下游则迅速缩窄, 宽 100—300 米, 河内无水, 表层堆砂。中砂层厚 1.5—2.9 米, 最后达 5—6 米, 细砂较厚的地方为 3—5 米, 薄的 2 米左右, 极细砂一般在 1.5 米以下。砂资源储量约 3258 万立方米。由于砂层均为近代沉积物, 结构松散, 局部夹有黏土和植物根系, 砂质较好, 河道内常年无水, 局部河段仅断续水流, 心滩较多, 地下水位埋藏较深, 多在 3—5 米以上, 极有利于砂资源的开采。

二、漳河采砂管理工作的现状

在河道内采砂是上世纪 90 年代逐步发展起来的, 随着当地的经济不断发展, 城乡建房和房地产开发日益升温, 砂石料的需求量越来越大, 而漳河部分河段的砂资源逐渐减少, 供需矛盾随之增大, 给漳河采砂管理

带来许多困难和问题。

为了加强漳河采砂管理工作, 规范采砂行为, 1990 年 4 月 16 日邯郸地区行政公署发布实施了由邯郸水务局拟稿的《河北省邯郸地区河道采砂管理办法》。1994 年 9 月由漳卫南局组织河北省邯郸市、临漳县、磁县和河南省安阳市及邯郸河务局等有关单位参加的关于加强漳河采砂管理的专题会议, 成立了漳河采砂领导小组和办公室, 会上, 通过了漳河河道采砂管理工作会议纪要和漳河河道采砂管理办法, 安阳县、临漳县、磁县人民政府联合发布了《关于加强漳河河道采砂管理的布告》, 划定了禁采范围, 对符合开采条件的由邯郸水务局颁发准采证, 从而使漳河采砂开始步入规范、有序的轨道。

2002 年以来, 我局对漳河沿线所有砂厂进行了换证工作, 重新对砂场进行了审查, 划定开采范围, 对不符合要求, 影响堤防险工及桥梁度汛安全及无证采砂的, 坚决予以取缔; 对禁采区及存在争议, 容易产生矛盾的地段, 不予办证, 严格控制采砂许可证的发放, 同时对已发证的砂场进行监督, 严格控制开采范围、开采深度、作业方式, 在管理中本着疏通河道主槽、深度控制在 1.5m 的原则进行。同时, 临漳河务局水政监察大队与临漳县公安局进行联合执法, 对无证采砂、不按规定采砂及村民乱采乱挖现象进行处罚, 仅 2002 年就处理非法采砂案件 12 起, 处罚违法责任人 4 人, 吊销了采砂许可证 2 个。

近几年来, 我局加大了对漳河采砂的执法力度, 加强堤防日常巡查, 对违法采砂早发现、早处理, 重点打击无证采砂、乱采滥挖的违法行为, 同时, 坚持在每年的 6 月 15 日至 8 月 15 日期间全面禁采, 自 2003 年以来, 连续多年结合地方公安、水利、工商等部门开展了河道采砂专项治理活动, 严厉打击非法采砂行为。

从年初至今, 在全局范围内开展了多次整顿漳河砂场秩序、打击非法采砂行为的专项清理整顿活动。入汛以来, 为杜绝非法采砂现象的发生, 我们向四县局下发了《关于汛期严禁河道采砂活动的通知》, 要求严格按照水利部水建管[2005]529 号文《关于加强全国河道采砂管理工作的意见》和河北省水利厅、公安厅、工商行政管理局联合下发的冀水政法[2005]16 号文《关于开展河道采砂专项治理, 严查、严打非法采砂的通知》的要求, 认真组织开展好漳河禁采工作。我们多次与地方水利、公安、工商联系, 加大巡查力度, 统一行动, 联合执法, 维护好河道管理秩序, 确保河道安全度汛。我局 2005 年处理非法采砂案件 20 多起, 2006 年上半年就处理了非法采砂案件近 35 起, 罚款两万多元。2005 年以来答复因采砂引起的信访 5 起。

由于河道采砂管理任务繁重,管理难度大,我局虽然做了大量的工作,但受人员不足、装备、经费短缺地制约,加之打击非法采砂又必须协调地方公安和有关部门联合执法,打击效果不甚理想,乱采滥挖的现象发生频率较高。目前,漳河河道采砂问题并没有从根本上得到解决,河道非法采砂现象却屡禁不止,更凸显了加强漳河采砂的必要性和迫切性。漳河采砂管理工作已成为我局水政工作的焦点和难点,耗费了我们大量的精力,致使其他工作也受到了一定的影响。在人力、物力、财力缺乏保障的情况下,开展此项工作尤显力不从心,因此,提高河道采砂管理能力建设,配备专门的机构、人员、经费、装备势在必行。

三、漳河采砂存在的问题

1. 盲目采砂现象日益严重。按照法律法规,河道采砂施行许可制度,行政许可权在海委,我局实施监督管理,由于部分河段的砂资源日益减少,采砂逐渐转移到河道工程附近和滩地上,乱采滥挖现象时有发生,给河道工程和堤防安全带来极大危害。乱挖的砂坑河底满目疮痍,杂乱无章的砂堆,使河道造率增加,开采的深度和宽度与长度,水流流向的改变,河床堤岸发生冲刷,关系到河势是否稳定,涉及堤防外覆盖层的减少,渗经的缩短,渗透压力增加,堤防容易产生渗透破坏,关系堤防的安全。有些河段河底高程严重降低,过河的高压线路和通讯铁塔基础已高高凸起,已影响安全运行,防洪规划批准的漳河漳河整治工程产生严重问题。由于乱挖烂采,河道砂化严重,大风刮起,风沙滚动,风蚀周边农田土壤表层,土地生产力衰退,农业生产也受到影响。

2. 无证采砂现象比较严重。随着《行政许可法》的颁布实施,原有的采砂许可证已经过期或作废,许多砂场没有及时办理新的采砂许可证,给采砂管理带来新的困难。

3. 漳河砂场线长,沿河村庄多,上下堤路口多,涉及到河北、河南两省,管理环境差,管理难度大,仅靠水政人员执法远远不够,甚至发生执法人员被围攻现象,暴力抗法事件时有发生,执法人员人身安全得不到保障。

4. 由于受经济利益的驱动,地方黑恶势力和一些权利职能部门暗中渗透到砂场之中,给采砂管理带来了很大的困难。比如在一次突击严打行动中,怀疑走漏风声,造成全部采砂户已撤离砂场。

5. 采砂管理经费严重不足,人员、交通工具、装备缺乏,制约了采砂管理工作的开展。为加强管理和实施汛期禁采,我局每年都要安排专人专车,加大执法巡查和执法力度,同时联合地方政府及公安、工商、水利等部门进行集中治理打击,需要较大的经费支出。目前,采砂管理没有专项经费,严重制约采砂管理工作的开展。

6. 地方一些职能部门插手漳河采砂管理工作,也进一步加大了我们漳河采砂管理工作的难度。今年临漳县国土资源局等单位联合下发的《关于对全县(砂)

沙厂进行专项治理依法征收矿产资源费补偿和使用费的通告》,把漳河也列入管理范围内。这反映河道管理在采砂管理上,存在着多头管理,多部门审批,多证多费,权责不清的问题,现有的水法规对河道采砂的规定不具体,操作性不强,没有强制手段,难以遏止违法行为的发生。即使有关于河道采砂的文件要求,也很难统一,因为同一河流的不同河段很不平衡,同一市的不同县也不平衡,少数地方成功经验有可能难以巩固,全面存在的问题难以得到解决。

特别是近几年来,随着砂资源的逐渐枯竭,乱采滥挖、偷采现象屡禁不止,造成险工工程基础悬吊、河势改变,给防洪和工程管理带来了许多不利影响,全面加强采砂管理、逐步减少或禁止砂资源的开采势在必行;由于漳河滩地没有确权,漳河采砂所引发的村委会、村民及采砂户之间的矛盾也逐渐增多,群众上访、告状事件时有发生,这已引起上级领导和新闻媒体的关注,《河北农民报》、《邯郸日报》、《邯郸晚报》和邯郸电视台多次派记者调查采访,也耗费了大量人力和财力。由此可见,为确保漳河全面禁止采砂工作的顺利开展,必须加大行政执法力度,增加采砂管理经费投入,这是我们目前迫切需要解决地问题。

四、对漳河采砂管理的建议

河道既是洪水的通道,又是水资源和生存环境的重要载体,河道内砂石是河道的重要组成部分,是河床的一种组成形式,与堤防河岸共同形成水流运动的通道,是一种沉积于河床的有别陆地的与防洪密切相关的特殊资源。河道主管机关依法管理是法定职责,应切实付起责任。针对目前漳河采砂所存在的问题,我们认为应采取以下几项措施:

1. 依法行政,严厉打击盲目开采砂资源现象。对河道采砂问题,国家颁布实施了许多法律法规,我们应大力宣传,依法行政,加大水行政执法力度,建立和完善24小时的全天候现场监控机制,真正实现采砂管理的关口前移。加大对河道采砂的日常巡查密度,对河道采砂违法现象及早发现及时处理,做到巡查日常化、管理制度化。同时,结合地方公安、司法和水务部门,严厉打击河道采砂乱采滥挖现象。并充分利用报纸、电视等新闻媒体的舆论宣传作用,对重点的案件进行追综报道。

2. 组建漳河采砂专职管理队伍。河道采砂是一个有暴利可图的行业,加之漳河河道无水,上下堤路口多,有利于砂资源的开采,全面禁采难度相当大。因此,必须组建漳河采砂专职管理队伍,增加管理设施,配备必要的装备和交通工具,解决漳河采砂经费投入严重不足的问题。同时,应探索流域管理与行政区域管理相结合的管理体制,贯彻实行有效的采砂管理制度。

3. 强化专项技术培训和执法培训。组织管理人员培训、考察,学习和借鉴其他河道采砂管理的先进经验,不断提高自身管理水平。

[责任编辑:王云江]